网约车"暗战",订单被"幽灵"远程截胡

上海警方揭开黑产冰山一角 人大代表建言破解接单困局

□ 记者 陈颖婷

凌晨三点的上海浦东国际机场,T2 航站楼外的网约车等候区灯火通明。数十辆网约车整齐排队,司机们大多盯着手机屏幕,时不时刷新一下接单页面。然而,在这片看似平静的等候区背后,一场围绕机场"大单"的暗战早已悄然打响。部分司机虽远离机场,却凭借一种安装了作弊程序的"一体机",篡改定位、伪造等候时长,从而在千里之外"插队"抢走前往市区的高价订单。近日,上海嘉定警方破获的一起网约车作弊案,揭开了这一灰色产业的冰山一角,也让司机的生存焦虑以及机场交通运营的供需矛盾再度引发关注。





警方查获的用于作弊抢单的二手手机

案件回顾:

二手手机变"抢单神器",三人团伙非法牟利8万元

"大家都在机场等单,为什么他总能先接到去市区的大单?"从去年下半年起,上海某网约车平台陆续接到司机举报,反映在机场、火车站等热门区域,总有部分司机能"绕过排队"优先接单,而正常排队的司机往往只能接到短途小单。

平台技术核查发现,这些"幸运司机"的账号存在异常定位轨迹——有时显示在浦东机场,有时又突然"跳"到虹桥火车站,且显示的接单前"等候时长"远超实际的停留时间。

嘉定公安分局网安支队随即展开调查。民警发现,这些异常账号的背后,都指向一款名为"一体机"的作弊设备。"所谓'一体机',其实就是用二手手机改造的。"办案民警介绍,嫌疑人将作弊程序写入廉价二手手机,司机购买后,可通过程序修改定位,将虚拟位置"瞬移"到机场、火车站等订单密集区域,并设置为"暂时无法接单"状态。

这样一来,平台会默认该司机已 在热门区域长时间等候,依照"等候 时长优先"的规则,将优质订单优先 分配给这些"虚假排队"的司机。

"等系统显示我已经在机场等了两个小时,我再开车过去,一上线就能接到大单。"一名曾购买"一体机"的司机透露,这种方式让他在一个月内机场大单接单率提升了近70%。而

正常排队的司机,往往要在机场苦等数小时,还可能因"等候时长不足"被优质订单拒之门外。

2024年7月30日,嘉定警方展开集中抓捕,在上海多地将陈某、韩某、范某三名嫌疑人抓获。在陈某的出租屋内,民警查获20余台已安装作弊程序的二手手机,以及用于刷机的电脑、数据线等工具。

经审讯,三人交代了犯罪事实:他们从网上收购单价 100 至 200 元的二手手机,通过技术手段写人作弊程序后,再以 1800 至 2000 元的价格出售,每台利润高达 1500 元以上。截至案发,三人已卖出 40 余台"一体机",非法获利 8万余元。

"我以前也是网约车司机,知道抢不到大单的苦。"嫌疑人韩某的供述,道出了这一黑灰产业滋生的土壤。他坦言,初到上海开网约车时,为了多挣钱,曾卖掉自己的苹果手机,借钱购买"一体机"。后来发现售卖作弊设备的利润远高于开车,便加入了犯罪团伙。"我以为只是做点小动作,没想到会犯法。"面对审讯,韩某懊悔不已。

目前,陈某、韩某、范某因涉嫌提供非法控制计算机信息系统工具罪,已被公安机关依法采取刑事强制措施,案件正在进一步审理中。涉事网约车司机账号也已被平台管控,部分司机面临封号、暂停接单等处罚。

网约车平台:

2024年以来立案20余起,严打作弊黑产

"作弊器的出现,破坏的是整个行业的公平。"滴滴业务作弊治理负责人表示,网约车派单规则的核心是"公平+效率",等候时长、服务分、接单距离等都是重要参考因素。作弊器通过篡改数据,直接打破公平,不仅损害合规司机的利益,也可能导致乘客等待时间延长、订单分配不合理等问题。

为打击作弊黑产,平台构建了"技术对抗+联合警方"的双重防控体系。在技术层面,平台通过 AI 算法实时监测司机账号的定位轨迹、接单频率、等候时长等数据,一旦发现异常,立即触发预警。"比如某个司机上一单还在偏远地段,下一秒突然出现在场站,这种行为本身就不合逻辑,系统会自动标记为可疑账号,暂停派单并进行人工核查。"该负责人介绍。

据悉,平台已识别并管控各类作弊 器数十款,包括"一体机"、定位修改 软件、自动抢单脚本等。

在联合打击方面,网约车平台与全国多地警方建立了快速响应机制,一旦发现作弊团伙线索,第一时间移交证据。"2024年至今,我们配合警方推动作弊器专项立案 20 余起。"该负责人表示,这些团伙运作模式高度相似——大多从网上收购廉价二手设备,写人作弊程序后,通过社交平台或线下交易卖给司机,部分甚至提供"售后维护",定期更新程序以躲避检测。

对使用作弊软件的司机,平台也实行分级处罚。"初次违规者,会弹窗警告并要求卸载软件;多次违规或情节严重者,将限制接单甚至永久封号。"该负责人强调,作弊不仅会导致司机失去接单资格,还可能面临法律追责。

人大代表建言:

破解机场出行困局,从优化"短途票"开始

网约车作弊案所暴露的"大单争夺"问题,折射出机场交通运营中的深层供需矛盾。以上海浦东机场为例,旅客常常打不到车,司机却不愿接短途单,远郊订单更是备受冷落。这些问题不仅影响出行体验,也损害城市形象。

"不少旅客反映,在浦东机场坐出租车要等1个小时,而蓄车场里的出租车却要等4到6小时才能接客。"上海市人大代表吴群峰直言这一"车等人、人等车"的怪象。他通过调研发现,造成该现象的核心原因,是浦东机场"短途票"政策在实际执行中出现偏差。

据了解,"短途票"政策本是为提高司机接短途单的积极性——司机完成短途单后,可凭"短途票"直接接客,无需返回蓄车场重新排队。但实际操作中,司机领取、检验"短途票"仍需排队,有时仅领票就要等30分钟以上。此外,短途线路服务质量差、远郊订单被排斥等问题也较为突出。

对此,吴群峰建议优化"短途票" 政策,引人智能调度技术。"可通过 GPS 定位、车牌识别系统实时掌握旅 客需求和车辆位置,实现供需精准匹 配。"他还建议引入竞争机制,通过优 化调度流程、建立司机信用体系,提升 服务质量和运营效率。

上海机场(集团)公司相关负责人表示,机场正在引入大数据技术,把传统的"核验后置"改为"事中判断"——即车辆到达目的地并翻动计价器时,实时判断其是否具备"领取短途票"资格。此举不仅实现无纸化,也取消了人工核验环节,避免影响乘客体验。该优化项目正在逐步推进中。

针对个别出租车司机为获取短途凭证,诱导旅客虚假申报目的地为"川沙",途中却出现"甩客"、"转客"、服务态度差等问题,已提请市交通委督促相关单位加强对驾驶员的管理和培训,提升服务意识,减少拒载挑客行为。

市交通委回应称,将持续加强枢纽站点拒载等违法行为查处,聚焦拒载、挑客、多收费等严重影响城市形象的行为,开展专项整治。通过视频 DVR 抽查等方式,对排队候客车辆进行远程排查,一旦发现违法行为,立即严肃处理。后续将根据客流和运行情况,持续优化"短途票"机制,保障行业稳定运行。